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为更好地培养服务国家战略和青海经济社会发展需要的高层次人才，2014年教育部批准我校与天津大学以联合培养方式招收和培养博士研究生。七年来，在天津大学的大力支持下，两校紧密围绕“建立一套体系、培养一批人才、形成一支队伍、积累一批成果”的目标，形成了西藏及涉藏州县社会稳定与治理研究、盐湖资源化学等8个学科研究方向，联合招收了52名博士研究生。
为进一步促进学科发展和布局，继续培养具有良好政治素养、国际视野、扎实理论功底，满足特殊需求，培养能独立开展科学研究和实务工作的高级专门人才，2021年我校与天津大学在公共管理一级学科和化学一级学科开展联合培养博士生工作，现将简章公布如下：
一、培养目标
以培养服务涉藏区域发展的高层次人才为目标，具有扎实宽广的基础理论知识和很强动手能力，不仅能够独立地、创造性地从事科学研究工作，而且具有主持较大型科研、技术开发项目的能力，能独立开展重大现实问题研究和实务工作，具有良好的科研道德和敬业精神。
二、选拔方式
面向社会招生，按照联合培养人才的目的和要求,对符合条件并通过资格审查的考生进行公开考试和综合面试，择优录取。
三、招生方向、名额及考试科目
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四、学费及奖助体系
按照国家规定，博士研究生学费标准为每生每年10000元。奖助学金按照青海民族大学和天津大学相关奖助体系执行。
五、报考条件
（一）拥护中国共产党的领导，具有正确的政治方向，热爱祖国，维护民族团结和祖国统一，服务国家发展战略，支持青海地方经济社会发展，遵纪守法，品行端正。
（二）考生的学位必须符合下列条件之一：
1.已获硕士学位的人员（其中获得境外学位者须提供教育部留学服务中心出具的《国（境）外学历学位认证书》）。   
2.应届硕士毕业生（最迟须在2021年开学前取得硕士毕业证和学位证）。
3.获得学士学位6年以上（2015年9月1日之前），以硕士毕业同等学力身份报考的人员，须提交硕士课程成绩证明（包括全部必修课和学位课且成绩合格）；或提供在报考专业或相近领域以第一作者身份在核心及以上期刊发表的学术论文2篇；或有一项科研成果获得省部级及以上奖励。
（三）身体健康状况符合《普通高等学校招生体检工作指导意见》要求。
六、报名
（一）网上报名
1.时间：2021年3月1日—3月31日
2.流程：登录yzb.tju.edu.cn，点击网页左侧“服务系统”栏中的“统考博士报名”，注册并完善个人信息和报考信息。
3.注意事项：
（1）“专项计划”选择“与青海民族大学联合培养博士”；
（2）报考专业及院系所：报考公共管理专业选择“管理与经济学部”，报考化学专业选择“理学院”；
（3）研究方向可依个人意愿选择，但最终依照“联系方式”板块中“备用信息”选项中必须填写的三个报考研究方向代码及先后顺序为准（具体参见本简章“第三条”）；
（4）是否参加e-Learning测试选择“否”；
（5）报名系统中上传的申请材料为附件2中材料清单的2-9项，总大小为不超过20M的PDF文件。（推荐使用搜狗高速浏览器）
（二）递交材料
1.时间：2021年4月16日前
2.地点：青海民族大学研究生院（藏学楼425）
3.材料递交方式：按申请材料顺序整理后，通过邮政速递（EMS）于4月16日前（以邮戳为准）寄至青海民族大学研究生院，逾期未寄送申请材料的，视为报名无效（须递交的材料清单详见附件2）。
（三）资格审查
两校导师组集中对考生申请材料进行审查、筛选，确定进入初试环节考生名单，并在博士招生管理系统中予以确认。
七、初试
时间：2021年5月中下旬（具体时间另行通知）
地点：青海民族大学东序校区
（一）外语
考试方式为笔试，满分为100分，考试时间为2小时，外语语种为英语或日语的，考生可二选一。外语成绩需符合招生领导小组划定的合格线。
（二）专业科目
考试方式为笔试，各科满分均为100分，考试时间为2小时。所有考试科目均为汉文试卷，考生须用汉文答题。专业科目成绩需符合招生领导小组划定的合格线。
八、复试
采取两校导师组综合面试的考核方式，满分200分。主要考查考生所掌握的基础理论知识与研究方法，学科背景、科研潜质、创新能力、思想政治品德、表达与交流能力等。导师组现场打分，取平均分作为综合面试成绩。成绩低于120分者，不予录取。
九、录取原则
（一）坚持“政治过硬、业务扎实、注重潜质、公平公正”的原则，按照报考研究方向志愿优先，依照考生总成绩从高到低顺次录取，总成绩由初试和复试成绩加权构成，初试占60%，复试占40%，[总成绩=（初试总分÷3×60%）+(复试总分÷2×40%)]。若总成绩相同，依照综合面试成绩从高到低顺次录取。
（二）录取名单予以公示，公示期为10个工作日，接受社会和考生监督。
十、录取类别
（一）全日制非定向博士生：考生须将人事档案、户口、工资关系等转入天津大学，毕业后双向选择、自主择业。
（二）全日制定向博士生：考生将人事档案、户口、工资关系等留在定向单位。定向单位必须与天津大学签订协议书，毕业后考生按协议就业。
十一、调剂办法
（一）无合适生源的研究方向，经征求考生同意后，可从相近研究方向生源调剂到本方向。若有必要，可进行二次复试，调剂考生须参加所调剂方向的综合面试工作。
（二）既无合适生源，又无调剂生源时，该方向招生名额将调剂至其他生源充足的方向。
十二、毕业及学位
完成培养任务并通过学位论文答辩者，颁发天津大学博士研究生毕业证。经本人申请，符合天津大学学位授予条件者，授予相应学科博士学位。
十三、监督机制
成立两校联合监察小组，对博士研究生的招生选拔进行全过程监察督导。对于申请、审核及考试过程中出现徇私舞弊、滥用职权者，一经查实将按国家和学校有关规定严肃处理。
凡对录取结果持有异议的考生或导师，可在公示期间进行申诉。申诉人实名向两校研究生招生办公室或纪委、监察部门提交书面申诉书及有关证明材料。
十四、其它说明
（一）申请人必须保证各项申请材料的真实和准确，凡发现有伪造材料并经核实的，即取消申请、录取资格直至取消学籍，且三年内不接受其报考申请。
（二）为保证培养质量，博士生均须全日制脱产学习。
（三）有关报名、考试、录取等信息将在两校研究生院网页公布，敬请关注。
十五、联系方式
青海民族大学研究生招生办公室
电 话：0971-8237294 邮 编：810007
联系人：王老师 丁老师
天津大学研究生招生办公室
电 话：022-27401195 邮 编：300072
联系人：陈老师 
 


 
附件1：
参考书目
一、2201管理学
①《管理学》（第七版），[美]斯蒂芬·P·罗宾斯，中国人民大学出版社；
②《管理学—原理与方法》(第六版)，周三多主编，复旦大学出版社；
③《公共管理学》(第二版)，陈振明主编，中国人民大学出版社。
二、3301公共管理与公共政策
①《公共管理学》，李国正主编，首都师范大学出版社；
②《公共政策分析导论》，威廉·N·邓恩著、谢明等译，中国人民大学出版社；
③《政策分析：理论与实践》，戴维·L·韦默、艾丹· R维宁编著，上海译文出版社。
三、2202物理化学
《物理化学》（第五版），天津大学物化教研室，高等教育出版社。
四、3302综合化学
①《无机化学》，Gary L. Miessler, Donald A. Tarr著，机械工业出版社；
②《分析化学》上册（第六版）、《分析化学》下册（第五版），武汉大学主编，高等教育出版社；
③《基础有机化学》（第三版），刑其毅等编著，高等教育出版社；
④《有机化学》(第五版)，张文勤，郑艳等编，高等教育出版社；
⑤《基础有机化学实验教程》(第四版)，唐向阳，余莉萍等编，科学出版社。
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